
����� 4 

��	�
��
����ก������� 
 

 ก����ก�� �	
��
����������
������ก���������������� �ก���!"��#$%���#%��ก��%#&�
�'��($�ก�����������	�ก������#���
(�(	��ก����������
���ก�%�ก�����
'�����(
��ก��
)�
�#*+�,#���#$��
	� �#�	-� �%�	 

 ������ก�!"� 2 ก����ก�� !��ก��$'�� 1) 
����������
������ก�����%���#%��ก��%#&�
�'��+�ก���������� �	� 2) ก������#���
(�(	��ก����������
���ก�%�ก� ���	ก����ก��$#���& 

�#%���$	�����+1'�$	��
�#&���&�!"����
���ก�%�ก�2�������+��
%�3&����,#���#$��
	� 
�#�	-� �%�	 , �����#&���$ 95 %#� ($��!"����	�ก���!��ก��$'�� 	�ก��������3&���3�� 	�ก���
�#�6-��ก�(ก	��������3&���3�� �	�	�ก����#�6-�2�����3&���3�� ($��!"��������#&���$ ��
����

����������
������ก������������� 1-2.5 (���) 3-3.5 (!��ก	��) �	� 4.5-5 (�'��) +�ก	-����� 1 
, ���� 34 %#� ก	-����� 2 , ���� 22 �	�ก	-����� 3 , ���� 39 %#� 

 

ก����ก����� 1 ������������������ก� 	!
"���#"��ก��"#$��%��&'ก�����(�� � 

  
 1. �<�6<�	
����������
������ก��%��ก���!=$
���$	�ก
��������+��$3������ �ก��
���>���(��
3��$3��ก�ก?�
� , ���� 12 %#� �$3���<���
� , ���� 50 %#� �	��$3��ก#����� , ���� 
33 %#� ,�กก���������� �ก���!"��#$ ($�+1'(!��ก��ก���������� �
3� �#���� 0 A�$ PGF2α 0.5 2�2�  �	�
+1'>���(�� progesterone ��$�
'�1���
	�$ ��� 5 �#� �	�+��#���� 5 � �ก��$��>���(�� progesterone 
��ก �	�A�$ PMSG 0.4 2�2� �
'�ก	'����3&������ �$3������������� �ก���!"��#$���	%��ก���!=$
��
1����!=$�$	�ก($��$3��ก�ก?�
���
���A	���
��ก���!=$1����$	�ก (1.21 �2�%<��%�) �$3���<���
� 
(1.73 �2�%<��%�) �	��$3��ก#����� (1.88 �2�%<��%�) 2����#&�����$3����
���A	����%ก%����������
�#�� �
#Q����R<%< (P<0.05) �#&���&���,���3�����,�ก�)��)��<��ก��
���%�	��$3������ �ก���������� �
ก���!"��#$��
����%ก%���ก#� (Wildman et al., 1982) � ���#�
����������
������ก��%��ก���!=$
��
�$	�ก
�������� �����
����
����������
������ก��%��ก���!=$
��1����!=$
���$	�ก�#&�
�����������������ก����� ��
���A	���
��1����!=$
���$	�ก (1.72 �2�%<��%�) [���%ก%�����������

����������
������ก��!��ก	�� (1.68 �2�%<��%�) �	������
��������ก���'�� (1.73 �2�%<��%�) 
(%���� 3) ��3�����,�ก���,�
�&�����ก#�ก�����>���(��+�ก��,#$�����ก���!"��#$ 2��� ��	�  �)<��6 ��� 
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�	�
��, 2556) [$'ก	������ก����ก��ก���������� �ก���!"��#$���(!��ก�������#�+�1���
	�$
[�����	�%ก%���$'���<6�����������!�ก�$	�ก 
 
"���� 3  �<�6<�	
���$3���	�
����������
������ก��������%��ก���!=$
��1����!=$�$	�ก 
 

�� ก�� 
*�'�' ���(+��� ,���(-.��������ก ((0'"�(�"�) 

(�2�'   
        ก�ก?�
� 12 1.21 A 
         �<���
� 50 1.73 B 
        ก#����� 33 1.88 C 
������������������ก� 	!
   
        ��� 34 1.72 
        !��ก	�� 22 1.68 
        �'�� 39 1.73 

A, B, C %#��#ก��%���ก#���
��������%ก%�����������#�� �
#Q����R<%< (P<0.05) 
 

 2. �<�6<�	
��
����������
������ก��%��ก�����%<$+���������������#$���� %        
ก��%#&��'��+����������
����������
������ก����� (32.35%) [���%ก%���ก#�������
����������

������ก��!��ก	�� (40.91%) �	������������
����������
������ก���'�� (35.90 %) �������
�#�� �
#Q�R<%< (P>0.05) 2�����$
	'��ก#� ,<%�#ก$<b ��3���
��� �	�1�Q�-�6 ก��	 (2551) ������������
+����(
��	�ก��������
����
��������������ก��ก���
	�$���%���ก#�[�����	%���#%��ก�����%<$
,�กก�����
�#&���ก�	#�
	�$ (p>0.05) �	���	� �)<��6�6 ��� �	�
�� (2556) �����
����
����ก�����[�����	%���#%��ก�����%<$%#&��'�� (%���� 4) 
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"���� 4 �<�6<�	
��
����������
������ก��%��ก�����%<$+������� 
 

ก��"#$��%�� (%) 
������������������ก�  
*�'�' 

"#$��%�� 5��"#$��%�� 

��� 34 32.35 67.65 
!��ก	�� 22 40.91 59.09 
�'�� 39 35.90 64.10 

X2= 0.4258  DF = 2  prob= 0.8082 
  

ก����ก����� 2  ก�� ���#�(��7'7� �ก�����(�� ����(ก�"�ก� 
 

 ก����ก��ก������#���
(�(	��ก����������
���ก�%�ก�����
'�����(
��ก��)�
�#*+�
,#���#$��
	� �#�	-� �%�	($�+1'ก	-��%#������+�ก����ก��
�#&���& , ���� 15 ���  
 1. 
'���	$'���#�
��	�ก���	�&�����ก	-��%#������,�กก����ก������� �ก�%�ก���กก���
���� 
(53.33%) � ���g,ก����ก������-$��$#��#6����ก�����	���� ���g,ก����ก����$#���-!�<QQ� (33.33%) 
�	������ก���	�&�����
���ก�%�ก�����+�Q��	�&������!"���1����� (80%) 2�����$
	'��ก#� 
���ก���%<  ���6�� (2528) �������������ก�%�ก���'�	�&�����+�!�����[���!"���1�����<������#&� 
��3���,�ก������ก�%�ก�����+�Q��	�&������!"���1�����<�
��
��[!ก#���1���3�� h ($�, ����������
+�i����������
���A	��� 1.93 
�/i���� 2�����$
	'��ก#� 6#QQ�  �-
�'�� (2541) �������������ก�%�ก�
��'�	�&�����+�,#���#$��
	����������+�Q� +1'������+�
�#���3�� ,#$�!"�i����
��$�	gก � ���#�
i����
��$ก	���	�&����� 8-20 %#� i����
��$ก	�� 20 %#�
�&�[! � ���#����[$',�กก���	�&�����
�A	��� 1,0433.33 ���/�$3�� 2�������+���$#����
���
'������A	������/ก<(	ก�#� ��3���,�ก��
����+�
!k,,-�#�����
�������
�&��������ก����<()
�����ก
�&���������
���A	��� 2.80 %#�/�$3�� �& ���#ก�A	���������� 
28.20 ก<(	ก�#�/%#� 2�����	����<�	��-��ก�%�ก�, ����
�������������
'�����(
��ก���#&�ก�'��<���	��-� 
(50%) (%���� 5) 
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"���� 5 
'���	�3&�*��+�$'���#�
�
���ก�%�ก���'�	�&���������
'�����(
��ก��)�
�#*+�,#���#$ 
��
	� �#�	-� �%�	 

 
�� ก�� (%) 

    ��$#�ก����ก��   
 !��R���ก�� 13.33 
 �#6����ก��  53.33 
 ��-!�<QQ�-!�<QQ�%�� 33.33 

    ก���	�&�����   
 ��1�����<� 80.00 
 ��1���	#ก 20.00 

    , ����������+�i���� (
�) 1.93 
    ���[$',�ก, �����������	�&�� (���/�$3��) 10433.33 
    , ����������
�� (%#�/�$3��) 2.80 
    �& ���#ก������
�� (กก/%#�) 28.20 
    ��	����<�	��-�   

 ก�' 50.00 
 [��ก�' 50.00 

          
 2. ก��������
�����'$'��ก���	�&�����
��ก	-��%#������ �ก�%�ก�[$'�#�
�����'�ก����ก#�
ก���	�&�����,�ก��	�
������,�ก��	�%��� h ����+���$#�%� �($� (�<��-�A	��� 1 
�#&�/�#!$���, (���#���
�A	��� 1 
�#&�/�#!$��� ,�ก�������ก�%� 1.14 
�#&�/�#!$��� �	���#��3��<��� 1.14 
�#&�/�#!$���) 
(%���� 6) ($�������'��%#����, ������ (1.64 
�#&�/�#!$���) �!"���	���������ก�%�ก�[$'�#���กก���
��	���3��1�<$�3�� ��3���,�ก�ก�%�����+�Q���ก����!���3����ก	-��ก#�����'���& �1�)��+������'��
� �+�'��ก���	ก�!	����
������ก#�,��� �+�'[$'�#�
���������$'����&���ก���$'���3�� 
  � ���#�ก��[$'�#�
�����'�ก����ก#�ก���	�&�����,�ก�,'���'����,�ก���)�
�#*
��
�ก�%�ก� (93.33 %) �!"�����+�Q�����������'�������#&�����ก�%�ก� (6.67%) [���
�%<$%��ก#��,'���'����
�	�[���
�[$'�#�
 ����� �,�ก�,'���'����
��)�
�#*���������+�Q���ก��,#$����
���ก�%�ก�ก#�
�,'���'����!�-�#%��� ��)�,��� �+�'�������'�����[��[$'�#�
 ����� �,�ก�,'���'����
�����)�
�#* 
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� ���#�ก��[$'�#�
�����'�ก����ก#�ก���	�&�����������ก�%�ก� [���
�%<$%��ก#��-

	�3������+�
��$#���� (85.71%) ��3���,�ก���,'���'����+��3&����+�'
 ����� ������	'�  
 
"���� 6  ก��������
�����'�ก����ก#�ก���	�&������ก�%�ก���'�	�&���������
'�����(
��ก��)�
�#*

+�,#���#$ ��
	� �#�	-� �%�	 

 

�� ก��	:����������  (��#$�/�#-��:�) (%) 

�<��- 1.00 
(���#��� 1.00 
�������ก�%� 1.14 
��#��3��<��� 1.14 
�'��%#����, ������ 1.64 
ก��%<$%��ก#��,'���'���� ( %)  

[���
� 6.67 
�
� 93.33 

ก��%<$%��ก#��-

	�3��( %)  
[���
� 85.71 
�
� 14.29 

 
   

3.  �#��
%<�ก����ก#�ก���	�&������ก�%�ก���'�	�&���������
'�����(
��ก��)�
�#*+�,#���#$ 
��
	� �#�	-� �%�	 ����� !kQ����3���ก	<��,�กก���	�&������!"�!kQ���������ก+�ก���	�&�����
�ก�%�ก�����+�Q� 53.33% ���,���,�ก����%-����ก�%�ก���i�����������[ก	ก#�1-�1�� �+�'[���ก<$
!kQ���ก����ก#�ก	<�������ก���	��#��
%<$'����1��ก���	�&������!"���1������#�
��#��ก��,�ก�%�ก� 
86.67% ��g�$'�� ��3���,�กก���	�&�������ก	<���-����R'�,#$ก��[��$��	�R'��	�&�����!	���+�'          
����	g��Q'�%��6���1�%<�	'�,�� �
����$3�$�'��(�
�����R%<$%��R��
�+�'ก#���3����'��
+ก	'�
������[���	�&����� �	��#�����	%��!�<�����	�������ก<$!kQ������ �
#Q��ก���������+�                
ก��ก��$�กg���	���
���ก�%�ก� 
3� ก���
'�[!�#��#�ก#��<��!l<ก�	)��+%'
�ก��� 2���,�� �+�'
�ก�%�ก���,[$'�#��13&�(�
[$'����  
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�	�%'��+1'%'��-�����ก�%�ก� 46.67% ��g�$'�� $'��ก���	�&��������%'��	��-�����A	��� 2.00 
�ก�%�ก���g�$'���	�[����g�$'������ h ก#���$�+�'��g����
�&�����ก#��ก�%�ก�+��%�	�ก	-�������+,
+�ก��	��-���������3�%� �+�ก���	�&�����2�����(
��ก�����)�
�#*1��������<�+�$'��ก��	��-�+�
������� 2�����$
	'��ก#� �#�%<)�� ����-% (2552) ($���ก��������<�ก���	�&�����+��1<����<1�����
�#m����
�<
ก���	�&���	�
��$ก���	�&�����[$'%����%�*����3��� �[!����-%���ก����#�,��!"� 
ก����'�������'�����[$'+�'ก#��ก�%�ก�+�'��<��
�&� �	��#��
%<$'����1��ก���	�&������!"���1�����
���[$'$� �ก�%�ก� 86.67% [����g�$'�� ��3���,�ก!k,,-�#���ก���	�&����ก
�&��	��
��+��1<�6-�ก<,� �+�'
	��-�+�ก���	�&������	�ก������,�
3��-� ���������%-��������%���R<������
'���
��+���
����R�กก������
+��3&����,��� �+�'�ก�%�ก�%'����ก���#m��+�$'��ก���	�&�����+�����3��+�'�	�	<%���
-'��-� �	�
�#��
%<$'��ก���	�&�����[��, ��!"�%'����
�����'��� �ก�%�ก� 66.67%[����g�$'�� �ก�%�ก�����+�Q�

����!����ก����+�ก���	�&������	��
��	�&�������ก������,�� � 
����
'�+,��ก
�&�+�ก���	�&��
����	�!����
���� ���g,+�ก���	�&���	��#��
%<$'��ก���	�&�����%'��+1'��	�$��	��ก
�ก�%�ก� 46.67% ��g�$'�� �A	��� 2.14 +�ก���	�&�����!k,,-�#��!"�ก���	�&��+��1<�6-�ก<,,��%'����
��	�$��	,#$ก��i�������$�,��!����
���� ���g,+�ก���	�&�������3���	<%��������
-�)��%��%��

���%'��ก��
��%	�$�	��#��
%<$'��ก���	�&�������
����-����ก+�ก���	�&������ก�%�ก�            
46.67% ��g�$'�� +�ก���	�&�����!k,,-�#��!"�ก���	�&��+��1<�6-�ก<,�!"�ก���	�&������3�(��%'����
ก��,#$ก��+�$'��%��� h ���$� �1�� $'���������3�ก���-
�)<��	�!"������$�� �+�'�ก<$
����-����ก+�
ก���	�&�������� (%���� 7) 
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"���� 7 �#��
%<�ก����ก#�ก���	�&������ก�%�ก���'�	�&���������
'�����(
��ก��)�
�#*+�,#���#$ 
��
	� �#�	-� �%�	 

 
�#�'�"����(ก�"�ก� (n = 15) 

(:?'�%�  5��	'�&
 5��(:?'�%�  �#�'�"� 

*�'�' % 
*�'�' % 
*�'�' % 

���(+���  S.D. 

!kQ����3���ก	<��,�กก���	�&������!"�    
!kQ���������ก+�ก���	�&����� 

7 46.67 - - 8 53.33 1.93 1.03 

��1��ก���	�&������!"���1������#�
��#��ก��, 13 86.67 1 6.67 1 6.67 2.80 0.56 
ก����<��%'��	�&�����%'��+1'%'��-���� 7 46.67 1 6.67 7 46.67 2.00 1.00 
��1��ก���	�&������!"���1��������[$'$� 1 6.67 1 6.67 13 86.67 1.20 0.56 
ก���	�&�����[��, ��!"�%'����
�����'��� 5 33.33 - - 10 66.67 1.66 0.97 
ก���	�&�����%'��+1'��	�$��	��ก 7 46.67 2 13.33 5 33.33 2.14 0.94 
ก���	�&�������
����-����ก+�ก���	�&����� 7 46.67 1 6.67 7 46.67 2.00 1.00 

 
 4. ��$#�ก������#���
(�(	��ก����������
���ก�%�ก���'�	�&���������
'�����(
��ก�� 
)�
�#*+�,#���#$ ��
	� �#�	-� �%�	 ����� ก������#���
(�(	��ก����������$'��ก������#�6-�
���($��<6�����������
���������� �ก�%�ก� 60% ��ก�������$#�+�$'��ก������#�6-����
($��<6�����������
�����������#&�%#��ก�%�ก���ก������#�+���$#�!��ก	��R����ก����-$�A	��� 
3.37 R3����ก������#���
(�(	��ก����������$'��ก������#�6-����($��<6���������
��
�ก�%�ก�+�'
�������#�+���$#����$�� �+�'�<,����R��ก��� �i�������
���ก�%�ก�($�+1'
��
(�(	��ก����������2����!"����
 ����R��!k,,#�ก���	<%���	$%'��-�ก������#�6-� 2�����$
	'��ก#� 
�	�ก������#���
(�(	��ก����������$'��	�ก�������ก<$,�กก����������%��%��
���%'��ก��
�ก�%�ก� 66.67% ��ก������#�+���$#�!��ก	��R����ก����-$ �A	����ก�%�ก���ก������#�+�$'��
ก����������%��%��
���%'��ก���A	��� 4.26 R3�����ก�%�ก�+�'ก������#�+���$#����$�� �+�'�ก�%�ก�
�ก<$ก������#�ก���!	�����!	���g�ก����	���กก���	�ก�������ก<$,�ก���������,�<Q�%<�(%$�� �+�'��
�	�	<%�����กก�������#�6-�����$<� h �	���3��+1'ก����������� �+�'	$!kQ��ก���ก<$(�
���%<$��,�ก
ก�����
������#�6-��	�ก������#���
(�(	��ก����������$'��ก��+1'����#�6-��3&���3����3�����
����� �ก�%�ก�
<$�����
���������� �ก�%�ก�����+�Q� 46.67% ��ก������#�+���$#����!��
ก	��R����ก����-$ R3�����ก�%�ก�+�'ก������#�+���$#����$��A	��� 4.00 ก��+1'����#�6-��3&���3����3��
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���������#&��	�����ก��%��%��
���%'��ก��
���ก�%�ก�($��ก�%�ก�[��%'��������<��-�+�
ก��23&�����#�6-�%���!����������ก#��& ��13&�
������#�6-�%���!�����������)�
�#*��#���-�
�����R����	'�� ���� �����#�6-������
-�)�����+�'�	�	<%���ก����ก���	�ก������#���
(�(	��         
ก����������$'��ก��1#ก� �ก���!"��#$+1'>���(�� Progesterone 1�<$��$�
'�1���
	�$ 
3� ��$ 
CIDR-G �
'�+�1���
	�$�	�A�$ PGF2α 0.5 2�2� ��� 5 �#� �	'�$����ก+��#���� 5 ($�A�$ PMSG 0.4 
2�2� �
'�ก	'����3&���3���������������
���������� �ก�%�ก� 40% ��ก������#���$#����!��ก	��R��
��ก����-$ R3�����ก�%�ก�+�'ก������#�+���$#����$� �A	��� 3.73 ������� �ก���������� �ก���!"��#$
�#&������Rก ���$+�'�������	�
	�$	�ก%��p$�ก�	[$' ก��,#$ก��i��������	�&��������	+� 
ก���$	����&�����R�ก'[
!kQ��1���
	�$�#ก����	�+1'!�<���>���(������'��	� ������,����
�����
���!"������������ก��,#$ก��i�������$��	�ก������#���
(�(	��ก����������$'���& ��13&�        
���+1'+�ก���$	���!"��& ��13&��1��
g�
������#�6-���������	�2��������
���������� �ก�%�ก� 
46.67% ��ก������#������$#�!��ก	��R����ก����-$��ก������#�+���$#����$��A	��� 4.26 +�ก��+1'
�& ��13&������R	$%'��-�
���ก�%�ก�+�ก����%'��23&�����#�6-�+���
�������
�&���3���,�ก!k,,-�#����
����
�������
�&�+�!���������+�Q�����	3�$1<$�	�%'����ก��� ��
'����,�ก%���!������	���
-�)��
!	�$(�
�	�ก������#���
(�(	��ก����������$'��
#&�%���<6� ก��!l<�#%<+�ก�������������

���,'���'��������
<$�����������ก�%�ก� 66.67% ��ก������#����+���$#�!��ก	��R����ก����-$ R3�
����ก�%���ก������#�+���$#����$��A	��� 4.46 ก��!l<�#%<+�ก�������������
���,'���'���(�ก��
�������'�	�����g���กก��� � �+�'ก������#���
(�(	����g�ก����ก�%�ก���'�����	#ก���$#�ก	����'��
ก��� ��ก,�ก��&�#�����ก����ก�%�ก��������#��<6�!l<�#%< ��$
	'��ก#�����<,#�
�� !l<�� ��g1�!����� 
(2543) �����ก��!k,,#�������	%��ก������#�ก���	�&��(
��3&��#�6-�ก �������
���ก�%�ก�+�,#���#$
�
�!*� ����� ก��%<$%�� �3����� ก��[$'�#�
 ����� �,�ก�,'���'������
����#��#�6�ก#�ก������#�

���ก�%�ก� (%���� 8) 
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"���� 8 ��$#�ก������#���
(�(	��ก����������
���ก�%�ก���'�	�&���������
'�����(
��ก��)�
�#*+�,#���#$ ��
	� �#�	-� �%�	 
  

�
�#�ก�� ���#����(ก�"�ก� (n = 15) 

��ก����C� ��ก -�'ก��� '%�  '%� ����C� �
�#�ก�� ���#�(��7'7� �ก�����(�� � 

*�'�' % 
*�'�' % 
*�'�' % 
*�'�' % 
*�'�' % 

���(+���  S.D. 

1. ก������#�6-����($��<6�����������
���������� 2 13.33 9 60 3 20 - - 1 6.67 3.73 0.94 
2. 	�ก�������ก<$,�กก���������%��%��
���%'��ก�� 10 66.67 2 13.33 1 6.67 1 6.67 1 6.67 4.26 1.27 
3. ก��+1'����#�6-��3&���3����3���������� ����
<$�����
���������� 7 46.67 3 20 4 26.67 - - 1 6.67 4.00 1.19 

ก��1#ก� �ก���!"��#$+1'>���(�� Progesterone 1�<$��$�
'�1���
	�$ 

3���$ CIDR-G �
'�+�1���
	�$�	�A�$ A�$ PGF2α 0.5 2�2� 

4. ��� 5 �#� �	'�$����ก+��#���� 5 ($�A�$ PMSG 0.4 2�2� �
'�ก	'����3&�
��3���������������
����������   
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6.67 

 
 
 

3.73 

 
 
 

1.16 
5. �& ��13&����+1'+�ก���$	���!"��& ��13���1��
g�
������#�6-�������� �	�

2������ ��
���������� 
 

7 
 

46.67 
 

6 
 

40 
 

1 
 

6.67 
 

1 
 

6.67 
 

- 

 

- 

 
4.26 

 
0.88 

6. 
#&�%���<6�ก��!l<�#%<+�ก�������������
���,'���'��������
<$���
������� 

 
10 

 
66.67 

 
3 

 
20 

 
1 

 
6.67 

 
1 

 
6.67 

 

- 

 

- 

 
4.46 

 
0.91 
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